
Valtuustoaloite  

Pohjoisen Keski-Suomen ammatillisen koulutuksen kuntayhtymän valtuustolle 

Hallintosäännön muuttamiseksi tarkastuslautakunnan valinnan osalta 

Tarkastuslautakunnan asettaminen määritellään kuntalaissa ja kuntayhtymän 

hallintosäännössä: 

Kuntalain 121 §:n mukaan valtuusto asettaa toimikauttaan vastaavien vuosien hallinnon ja 

talouden tarkastuksen sekä arvioinnin järjestämistä varten tarkastuslautakunnan. 

Lautakunnan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan tulee olla valtuutettuja.  

Kuntayhtymän hallintosäännön 8 §:n mukaan tarkastuslautakunnassa on kolme (3) jäsentä, 

joista valtuusto valitsee lautakunnan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan. 

Puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan tulee olla valtuutettuja. Jokaisella jäsenellä on 

henkilökohtainen varajäsen. 

Toimikaudelle 2025 – 2029 tarkastuslautakunnan asettaminen on hyväksytty seuraavasti: 

Hallitus päättää esittää valtuustolle, että  

1. valtuusto suorittaa kolmijäsenisen tarkastuslautakunnan varsinaisten jäsenten vaalin

2. valtuusto valitsee kullekin varsinaiselle jäsenelle henkilökohtaisen varajäsenen

3. valtuusto määrää yhden jäsenistä puheenjohtajaksi ja yhden varapuheenjohtajaksi.

Ehdotus on hyväksytty hallituksessa § 46 20.5.2025 ja valtuustossa § 28 15.8.2025. 

On tärkeää, että tarkastuslautakunnan jäsenet ovat mukana Poken valtuuston asioiden 
käsittelyssä ja ovat tietoisia ajankohtaisista asioista, jotta he voivat toimia oikein ja tehdä 
riittävästi arviointia valtuuston asettamista toiminnan ja talouden tavoitteista ja siitä, onko ne 
järjestetty tuloksellisella ja tarkoituksenmukaisella tavalla. Nykyinen hallintosääntö ohjeistaa 
siten, että vain puheenjohtaja ja varapuheenjohtaja ovat valtuutettuja.  

Kuntalaissa määritellään asia näin: ”Tarkastuslautakunnan jäsenten lukumäärä on 
valtuuston harkinnassa ja jäsenille valitaan henkilökohtaiset 
varajäsenet. Tarkastuslautakunnan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan tulee olla 
valtuutettuja. Valtuusto voi hallintosäännössä päättää, että kaikkien jäsenten tulee olla 
valtuutettuja.” 

Kuntalaki tai kuntayhtymän hallintosääntö ei aseta kriteereitä siitä, tuleeko 
tarkastuslautakunnan jäsenten olla edustamiensa kuntien luottamushenkilöitä. 
Tarkastuslautakunnan työtä helpottaa ja yhteistyötä vahvistaa kuitenkin se, mikäli jäsenet 
ovat luottamustoimessa myös oman kuntansa asioissa. 

Poken tarkastuslautakunta on kolmejäseninen ja jokaisella jäsenellä on oma, 
henkilökohtainen varajäsensä. Mikäli joku jäsenistä on estynyt, on äärimmäisen tärkeää, 
että muut ovat paikalla. Varajäsenten täytyy olla henkilöitä, joilla on mahdollisuus osallistua 
kokouksiin. Kuntalaki määrittää tarkastuslautakunnan laillisuudesta näin: ”Valtuuston 
kokouksessa pitää olla läsnä vähintään 2/3 valtuutetuista ja kunnan muun toimielimen 
kokouksessa enemmän kuin puolet jäsenistä (kuntalain 103 §). Jollei näin ole, kokousta ei 
voida lainkaan pitää.” Kolmijäsenisen tarkastuslautakunnan jäsenistä pitää aina olla paikalla 
vähintään kaksi tai näiden varajäsenet. 
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Tarkastuslautakunnan kokoa voidaan verrata muihin oppilaitoksiin, jotka uusien 
opiskelijoiden määrän perusteella ovat samaa kokoluokkaa. Tässä verrokkeja:  
 
Lounais-Hämeen koulutuskuntayhtymä: kuusi jäsentä ja varajäsenet 
Ylä-Savon koulutuskuntayhtymä:  viisi jäsentä ja varajäsenet 
Etelä-Karjalan koulutuskuntayhtymä  viisi jäsentä ja varajäsenet 
Salon seudun koulutuskuntayhtymä  kuusi jäsentä ja varajäsenet 
Itä-Savon koulutuskuntayhtymä  viisi jäsentä ja varajäsenet 
Koulutuskuntayhtymä Tavastia  viisi jäsentä ja varajäsenet 
 

Näiden perusteluiden johdosta esitän seuraavaa:  

Valtuustoaloite hallintosäännön muuttamiseksi tarkastuslautakunnan jäsenten 
valinnan osalta 

Pohjoisen Keski-Suomen ammatillisen koulutuksen kuntayhtymän hallitus / valtuusto 

muuttaa hallintosääntöään, joka koskee tarkastuslautakunnan asettamista:  

1. Kuntayhtymän hallintosäännön 8 §:n mukaan tarkastuslautakunnassa on viisi (5) 

jäsentä, joista valtuusto valitsee lautakunnan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan. 

Kaikkien tarkastuslautakunnan jäsenten tulee olla Pohjoisen Keski-Suomen 

ammatillisen koulutuksen kuntayhtymän valtuutettuja sekä toimia oman 

kuntansa valtuustossa valtuutettuna tai varavaltuutettuna. Jokaisella jäsenellä 

on henkilökohtainen varajäsen. 

 

 

Äänekoskella 30.4.2026 

 

 

Johanna Arho-Forsblom  

Poken tarkastuslautakunnan puheenjohtaja kuluvalla kaudella 

 

 

 

 


